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PD – Power Delivery med USB-C

Denna månad skall vi ägna skriverierna 
åt ett ämne som legat latent ett bra tag: 
Hur kan man på ett enkelt sätt nyttja 
standardbatterier för att spänningsmata 
QRP-radios i fält?

Så kallade ”powerbanks” fi nns det 
ganska gott om, att primär använde för 
att ladda mobiltelefoner eller bärbara 
PC:s. Men hur gör man om dess 5 VDC 
till de 12 VDC vi vill ha till våra radioap-
parater?

Efter en del letande trillade den 
intressanta standarden PD – Power-
Delivery kopplat till kontaktstandarden 
USB-C fram i medvetandet, se bild 1. 
Perfekt för att ordna med en massa 
snabbt utbytbar energi för framför allt 
fältbruk. Låt oss titta på hur det fungerar 
och hur man gör.

TEKNIK & EGENBYGGE

12 V till QRP-radion ur powerbank

 VISST KAN DET VARA SMAKLIGT att ha 
inbyggda batterier i våra radioapparater 
då vi kör portabelt! Allt hopbyggt i en 
enhet med mindre antal sladdar och 
grejor att ta hänsyn till. Men vid närmare 
eft ertanke är det inte särskilt praktiskt om 
man tänker sig vilja vara QRV och inte 
minst sända under en längre tid än låt oss 
säga en timme.

Många av oss kommer ihåg Yaseu:s 
FT-817 och dess eft erföljare FT-818. Den 
hade ett litet batterifack som rymde ett 
antal ”AA-batterier”. Ville man ha dem 
laddbara fi ck man ta till dåtidens NiMh-
batterier (Nickel Metallhydrid). En 
ganska sorglig batterikemi jämfört med 
dagens Litium-Jon. Lika många kommer 
säkert även ihåg Elecraft  KX3 och KX2 
som kunde utrustas med inbyggt bat-
terifack, även dessa ville ha AA-batterier. 
Tanken var god, men det var väldigt 
besvärligt att ladda dessa batterier. I mera 
modern tid fi nner vi Icom IC-705 som 
har en möjlighet att sätta batteripack på 
radions baksida. Samma typ av batteri-
pack som Icom använder till sina större 
handapparater. Kapaciteten är 3 150 mAh 
vid 7,6 V, inte så värst imponerande och 

resulterar i begränsad uteff ekt vid sänd-
ning, på grund av den lägre spänningen. 
Dock mycket bra att snabbt kunna byta 
batteri till ett i reserv att ha med. Man 
behöver dock en extern laddare från Icom 
för dessa batterier, om man inte vill ladda 
genom radion.

XIEGU 6100 kortvågsradio har 
inbyggt laddbart batteri. Även det fi ffi  gt 
tills den stund då batteriet behöver laddas 
upp. Då får man ladda det inbyggda bat-
teriet från ett externt nätaggregat. Känns 
så där bra då man sitter där på en stubbe 
i skogen.

Den nu aktuella XIEGU 6200 som 
undertecknad skrev om i QTC september 
2024 har likt Icom IC-705 ett utbytbart 
batteri på radions baksida. Dessvärre 
ser det inte ut att vara av standardtyp 
utan man får vackert köpa ett extra från 
XIEGU. Till det kommer utmaningen att 
ladda detta batteri. Det låter sig bara göras 
då batteriet sitter monterat på radion. 
Alltså går inte att ladda vid sidan om.

OCH SÅ HAR VI FRÅGAN OM KAPACITET 
på dessa inbyggda batterier? 2 – 3 ampere-
timmar låter som ganska ok. Men det är 
ytterst blygsamt om man låt oss säga vill 
delta i exempelvis ett portabeltest. Vän 
av ordning säger väl då helt riktigt: Om 
du skall köra portabeltest så får du väl ta 
med dig ett 12 V MC-batteri eller lik-
nande. Jo men visst, vi är många som har 
kompletterat vår portabelpackning med 
dessa förhållandevis tunga energikällor.

Men nu skriver vi 2024 i kalendern och 
vi vet att det fi nns moderna batteripaket 
att tillgå. Undertecknad har spenderat 
väldigt många timmar på resa under 
många år. Att ge sig ut på resa med en 
mobiltelefon som laddats ur precis då 
man skall gå ombord på ett fl ygplan på 
väg hem och där boardingkortet ligger i 
en app i telefonen är en muntration som 
man gärna vill bespara sig. Därför fi nns 
alltid en så kallad ”powerbank” som 
reservkraft  i handbagaget. Dessa små, 
högeff ektiva och smidiga livlinor fi nns att 

BILD 1: Här används ett så kallad ”powerbank”: batteri för att ge 12 V till en Icom IC-705. 
En liten mätmodul har kopplats in i serie för att övervaka diverse mätvärden. Inte något 
man behöver, men det är en kul bonus.
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köpa både här och där till rimliga pengar. 
Varför inte använda dessa för att spän-
ningsmata QRP-riggen i fält?

HUR GÖR MAN DÅ om powerbankens 
5 V till 12 V? Inga problem. Det fi nns ju 
så kallade ”step-up converter” som gör 
om en lägre spänning till en högre. Det 
fi nns mer eller mindre färdiga moduler 
att köpa från lite här och var. Bara att 
koppla in och köra. Undertecknad har 
genom åren skaff at sig en hel del erfaren-
het av dessa för att inte bara höja utan 
även sänka spänningen. Dessa Buck-up-
regulatorer är till skillnad från linjära 
(exempelvis 7805) switchade. Fördelen är 
att de har hög verkningsgrad, nackdelen 
är att de oft a har en olägenhet av att ge-
nerera en del oönskad elektromagnetisk 
vågrörelse (vi radioamatörer kallar detta 
för ”störningar”). Det är ju inte alls det vi 

vill, att förstöra radiomiljön där i skogs-
backen med en medhavd störsändare!

PD = POWERDELIVERY MED USB-C 
kommer till räddning. PD är en relativt 
ny (några år) standard som skapats för att 
kunna snabbladda diverse utrustning som 
kopplas för laddning via USB-C. Den 
normala spänningen som förekommer i 
USB-sammanhang är 5 V. Utmaningen är 
som alla förstår att kunna mata en högre 
ström över de tunna kablarna som an-
vänds. Så för att råda bot på detta så ökar 
man helt enkelt spänningen. För att inte 
någon skada skall ske på utrustningen så 
måste givetvis den mobiltelefon som skall 
laddas få en spänning som inte är för hög 
då den skall laddas. Till detta används 
PD-standarden där telefonen talar om 
att: ”Jag skulle vilja få 12 VDC” för att 
ladda på ett snabbt sätt. På samma sätt 

BILD 2: Viktigt att titta på batteriets speci-
fi kation att det klarar PD-standarden och 
vilka spänningar och kapacitet det har. Här 
ett 10 Ah-batteri på 38,5 Wh.

BILD 3: Här ett större 25,6 Ah-batteri på 
92,16 Wh.

BILD 4: Om man vill använda en modern 
nätadapter som klarar PD så gäller det 
även här att titta noga. Denna lilla krabat 
klarar 3 A vid 12 VDC. Den klarar 3,25 A vid 
20 VDC. Ganska behändigt vid laddning av 
bärbar PC eller för all del våra powerbanks.

BILD 5: En PD-trigger använder sig av IC-kretsen IP2721. Bilden är rejält förstorad. Till vän-
ster ser man hur denna modul är kopplad till en USB-C-kabel/kontakt. Anslutning av svart 
och röd kabel till brukaren löds in på modulens högra sida.

BILD 6: Det här är vad som behövs. En 
USB-C- kabel kopplas mellan energikällan 
och PD-triggern. Till den ansluts svart och röd 
kabel som i sin tur ansluts till förbrukaren.

BILD 7: Här en ”färdig” USB-C-kabel som 
ansluts till energikällan och i andra ändan 
med 5,5mm DC-plugg för 2,5 mm mitt-
pinne in till radion. I USB-c-kontakten har 
man smugit in PD-triggern. Skaff a en kabel 
som triggar 12 V.

kanske den bärbara PC:n talar om för en-
ergikällan (batteri eller laddare) att ”jag 
skulle vilja få 20 VDC”. Faktum är därför 
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BILD 8: Här en bra-att-ha-grej för den nyfi kne som en bonus. USB multifunktionstester 
som visar en del intressant information.

att energikällan (batteri eller laddare) 
kan överföra en eff ekt av upp till 100 
W över den vanliga USB-C-kontakten, 
ganska imponerande får man allt säga.

När energikällan (batteri eller laddare) 
får signalen om att ”jag skulle vilja ha…” 
så organiserar den sig så att den önskade 
spänningen skickas genom sladden till 
mottagaren.

En viktig parameter förstås att energi-
källan är PD-kompatibel och att den kan 
ge den önskade spänningen. Standarden 
säger att en energikälla med PD skall 
kunna ge 5, 9,12, 15 eller 20 VDC. Max 
ström genom en standardkabel är 3 A. 
Det fi nns kraft iga kablar som klarar upp 
till 5 A. Så för att kunna ge nämnda 
100 W krävs alltså en 5 A-kabel vid 20 
VDC,givetvsi även att energikällan klarar 
att leverera detta.

ENERGIKÄLLAN FÖR PD KAN ALLTSÅ 
vara ett batteri (så kallad Powerbank) 
eller ett nätaggregat. Det sistnämnda 
har man inte så mycket användning för i 
skogsbacken om det inte sitter ett eluttag 
i närmaste stubbe… Men det är allt bra 
imponerande med dessa små nätaggregat, 
se bild 4, som följer med dagens bär-
bara PC-datorer. Dom klarar inte sällan 
65 W ur en liten låda som ryms i handen, 
se bild 4. Dom har förstås USB-C-kon-
takt och ansluts till PC:n via en vanlig 
USB-C – USB-C-kabel.

När du sneglar på en ”powerbank” så 
är det förstås mycket viktigt att du kollar 
att den klarar PD-standarden. Om inte 
så ger den bara 5 VDC och ingen annan 

spänning, se bild 2 – 3. Titta vilka spän-
ningar den kan ge, vilken ström vid den 
valda spänningen och vilken kapacitet 
batteriet har. 10 000 mAh (10 Ah) eller 
till och med 25 Ah kan man idag få till 
rimliga pengar och i ett ganska smidigt 
format.

Om man då kan få i runda slängar 3 A 
vid 12 V så har vi en energikälla som 
funkar utmärkt för QRP-bruk. Alltså 
duger detta INTE för att spänningsmata 
vår 100 W portabelradio annat än till 
mottagning ett tag.

HUR FÅR VI DÅ VÅR ENERGIKÄLLA att 
ge 12 V? Man kan göra detta på i princip 
två sätt. Båda är smidiga och inte särskilt 
dyra:

 Vi använder en så kallad ”USB-C PD-
trigger”, se bild 5 – 6. Det fi nns färdiga 
kort som kan köpas från exempelvis 
Amazon (sök på USB-C PD-trigger). 
Undertecknad köpte sig ett ”sex-pack” 
för i runda slängar USD 12 inklusive 
frakt. IC-kretsen som sitter på dessa 
kort heter IP2721 och medger att 
man kan tala om vilken av de valbara 
spänningarna man vill ha. Det fi nns 
moduler där man med lödbryggor kan 

”programmera” den valda spänningen. 
Kan dock vara god idé att köpa en 
förprogrammerad modul (vårt fall 
12 VDC) så att vi inte av misstag får 
20 VDC till vår QRP-radio. PD trig-
germodulen kopplas till vår energi-
källa via en USB-C – USB-C-kabel 
och så ansluter man förbrukaren via 

två trådar (röd/svart) till 12 V-intaget. 
Kontrollera gärna med ett univer-
salinstrument innan anslutning till 
förbrukaren att spänningen verkligen 
är 12 V.

 Det fi nns färdiga kablar att köpa från 
exempelvis Kjell & Co, se bild 7, som 
ger 12 VDC till en vanlig 5,5 mm 
DC-plugg med 2,5 mm mittpinne. I 
andra änden sitter förstås en USB-C-
kontakt med inbyggd PD-triggerkrets. 
Finns i olika utföranden. 12V-vari-
anten har artikelnummer 22941 och 
kostar 199,50. Kabeln är cirka 1 meter 
lång.

Vid tester med PD-trigger så kunde 
inga störningar upptäckas! Själva PD-
triggern talar bara om för PD energikäl-
lan vilken spänning förbrukaren vill ha. 
När det är gjort ligger den bara i bak-
grunden och lurpassar på nya uppdrag. 
PD energikällan organiserar sig avseende 
utspänning och verkar inte introducera 
störningar.

När man är där ute och letar ”leksaker” 
kan man trilla på andra bra-att-ha-saker. 
Som exempelvis en liten mätmodul som 
ser ut att kallas ”USB multifunction 
tester”, se bild 8. Som framgår av bilden så 
visar den diverse mätvärden: Den valda 
spänningen, den momentana ström-
men och eff ekten, den energikapacitet 
som överförts (mAh), tiden enheten 
varit inkopplad och intern temperatur i 
instrumentet…

Även denna lilla historia kostade en 
spottstyver (runt en hundralapp) och 
kan onekligen vara kul att ha för att kolla 
status och kanske få sig en uppfattning 
om hur mycket kapacitet som kan tänkas 
vara kvar i batteriet man har anslutit. Vik-
tigt att förstå är förstås att denna inte är 
ett måste utan bara kul grej att ha.

Hoppas att dessa rader givit lite inspira-
tion och uppslag på hur man kan få med 
sig ganska bra med 12 VDC till fältöv-
ningarna med ”standardkomponenter”. 


